



“现在接的订单已经排到明年3月，目前还在招工！”走进广东省梅州市丰顺县培英电声有限公司生产车间，流水线上热火朝天的画面令人振奋。这样忙碌并快乐着的场景，在广州海珠（丰顺）产业转移工业园（下称“工业园”）随处可见。

2019年，园区实现工业总产值61.3亿元，规上工业总产值38.43亿元，占51.3%，全口径税收3.34亿元，占全县25.2%……自海珠区对口帮扶丰顺县的贫困村以来，一个崭新的省级产业转移工业园拔地而起，产业共建成效显著，基本形成电子电声、绿色饲料、生物制药、智能制造四大产业板块，向“四大百亿”产业目标迈进。

■采写：新快报记者 朱清海
■摄影：新快报记者 宁彪



■广东丰顺经济开发区管委会副主任陈春晓介绍园区发展情况。



■家住丰顺县留隍镇九河村的刘雪香在丰顺县培英电声有限公司的生产线上工作。



■广东省双十智能科技有限公司在工业园落地的项目吸引着众多当地和周边地区的年轻人前来就业。

海珠以产业共建为抓手 助力丰顺打造“四大百亿”产业



■丰顺新希望生物科技有限公司的饲料生产车间。

招商引资“走出去” 智能制造“请进来”

2020年7月28日，广东省双十智能科技有限公司在工业园落地的项目正式投产。“原本计划4月投产，尽管受到疫情影响，但我们对行业前景很乐观。”公司负责人郑绍升说，作为一家专门生产高端制造设备的高新技术企业，该公司2019年在全国范围内特色建设研发成果转化生产基地的落脚点。面对主动上门拜访的丰顺县领导，他心动了，“这里离深圳总部近，有高铁、机场，交通也便捷。”

一周完成洽谈、一周实现签约，广东省双十智能科技有限公司正式落户工业园。“我们研发的最新一代VCM智能生产线，根据客户不同需求，每套设备要1000万—2000万元。”郑绍升说，该项目计划总投资2亿元，力争3年后产值超10亿元，年纳税3000万元以上。

“作为引入重大招商项目，双十享受‘一企一策’优惠政策。”据海珠丰顺对口帮扶工作队介绍，通过产业共建，丰顺县一边开展“每月走出去”招商活动，动员珠三角地区实力雄厚、带动性强的企业到丰顺投资兴业；一边举办“每季请进来”招商活动。充分发挥乡贤作用，以更大力度实施乡贤回乡投资兴业工程。2020年，新签约园区亿元以上项目6个，投资总额达55.2亿元。

“订制厂房”最快18个月交付

“招商中心10月17日对外开放，现在已经有企业签约订制厂房。”与广东省双十智能科技有限公司为邻的万洋众创城总经理李国力说，之所以选择丰顺，是因为本地具备良好的产业基础和营商环境，尤其是地方政府高效务实的作风吸引了他们。在园区万洋地块，有一条已正式动工建设的“海珠路”，项目计划利用2000多万元海珠专项帮扶资金，补齐服务硬

件、配套设施的不足。

2020年4月18日正式落户丰顺县的万洋众创城，总规划面积约809亩，计划总投资约40亿元。其中一期规划面积400亩，计划投资16亿元。

“给丰顺一座城，给企业一个家。”李国力说，作为“园中园”的万洋众创城志在打造制造业集聚平台，服务中小型企业集群，通过有效解决大型园区招商难、管理难、服务难及中小企业入园难等问题，可为200—300家中小企业提供发展空间，企业按需订制厂房最快18个月交付。

目前，万洋众创城建设如火如荼。“以两到三个主导产业带动，实现相关产业集群发展。”李国力说，结合丰顺及周边产业基础，万洋众创城已经初步定了方向，一是瞄准本地电声产业，二是对接丰顺附近城市的生活五金、电子玩具等生产制造业，预计可以提供约一万个就业岗位。

“用工大户”订单排到明年3月

“今年3月份来丰顺，一个月有六七千元，我老婆也在这里上班。”老家在重庆的邬安奎说，在饲料行业做了20多年的他2020年离开了原来务工的企业，进入丰顺新希望生物科技有限公司工作。包括这家公司在内，工业园已经建成粤东地区最大的绿色饲料生产基地。

11月19日，在丰顺县培英电声有限公司一楼，三位找工作的年轻人正在办理入职手续。在二楼组装线上，家住丰顺县留隍镇九河村的员工刘雪香说，今年，她儿子考上大学后，三个孩子一年的学费、生活费要7万多元。在公司帮助下，她有两个小孩申请到了教育资助，分别获得7000元和6000元资助金，解了燃眉之急。

“现在我们接的订单已经排到2021年3月份了。”该公司行政经理徐陶说。作为丰顺电声行业龙头企业，公司用工超过1500人，是名副其

实的“用工大户”，用工仍有缺口还在招人。2020年，梅州丰顺国际声谷小镇被纳入广东省级特色小镇培育入库名单（第三批）。可以预见的是，园区产业蓬勃发展，为当地贫困人口和其他劳动力带来更多优质的就业岗位和机遇。

创新驱动振兴实体经济

引进亿元以上工业项目44个，计划投资总额144亿元。其中，已投产项目14个，投资总额30.84亿元；在建项目20个，投资总额53.8亿元……对口帮扶以来，海珠区、丰顺县及工作队加快创新驱动发展、大力振兴实体经济，目前园区基本形成电子电声、绿色饲料、生物制药、智能制造四大产业板块。

“全县规划发展的‘五个百亿’产业，有4个在我们园区。”广东丰顺经济开发区管委会副主任陈春晓说，工业园核心区10平方公里，一期起步区5平方公里。得益于海珠区对口帮扶以来倾力支持，园区才能发展这么快。去年，利用海珠专项帮扶资金3000多万元建成的综合服务中心投入使用，使园区服务企业上了一个新台阶。目前园区进入爆发期，并加快从数量向质量转变。预计到2025年，园区全部建成后，税收有望占全县的“半壁江山”。

产业是发展的根基，是增强贫困地区造血功能、帮助群众就地就业的长远之计。丰顺县委常委、副县长、海珠丰顺对口帮扶工作队队长陈少洲表示，当前，脱贫攻坚已进入决战倒计时阶段，按照广州—梅州党政联席工作会议精神要求，在做强产业上下功夫，以海珠（丰顺）产业转移工业园为抓手，通过产业共建，将丰顺本地的资源充分盘活，同时注重引进粤港澳大湾区、深圳先行示范区等外地的优质资源，打造“四大百亿”重点特色产业，推动园区提质增效。